Betoog 4 juli 2013 V&P NOTA 2013, ChristenUnie Heerenveen, Aris Leijendekker
Geacht college, collega raadsleden, aanwezigen,

‘’Het begin van wijsheid is dat je wijsheid zoekt, aan alles wat je hebt verworven, inzicht toevoegt. Acht de wijsheid hoog, dan geeft ze je aanzien’’ zegt spreuken.
Wat is wijsheid? Wat is inzicht? Ik heb deze vragen de afgelopen weken vaak gesteld en dan vooral aan mijzelf.

Laat ik beginnen met het uitspreken van onze waardering en respect voor de gemeentelijke organisatie, het college van B&W en collega raadsleden; bij hun werk in en voor de gemeente Heerenveen. De ChristenUnie pleit er voor in tijden van grote afwaarderingen, elkaar in dit huis, maar ook de burger, de ondernemer, de vrijwilliger, vooral positief te blijven waarderen!

Een gemeentelijke organisatie welke te maken heeft met een forse herindeling, diverse grote decentralisaties, een zeer zorgelijke financiële situatie welke zich vertaald in allerlei bezuinigingen, bezuinigingen vooral ook in de eigen organisatie, verdient allereerst veel respect.
Achter deze V&P nota gaat een stuk betrokkenheid van vele mensen bij de Heerenveense samenleving schuil, waarvoor onze dank.
Het college legt jaarlijks door middel van deze nota verantwoording af aan de gemeenteraad over de uitvoering van de voorgenomen beleidsdoelstellingen. 

De fractie ChristenUnie heeft de V&P nota op diverse belangrijke thema’s getoetst. De (lokale) overheidsfinanciën en het sociale domein springen er uit maar ook de herindeling, de samenwerkingsagenda met de provincie vinden wij uitermate belangrijk. Denk alleen maar aan de ontwikkeling van de bereikbaarheid van Heerenveen zowel met openbaar vervoer als wegen vooral voor onze ondernemers en bedrijven in deze gemeente.
3 vragen hebben we bij deze thema’s gesteld.
Hoe staan we er voor? Waar staan we voor? Waar gaan we voor? als gemeente Heerenveen?

Weet u nog het motto van het collegeprogramma? ‘sociaal en ondernemend, nu en in de toekomst’. Daarna kwam in 2010 ‘vertrouwen hebben en vertrouwen geven’ en in 2011 ‘van, door en voor de inwoners van Heerenveen’. In 2012 en 2013 geen motto meer en dat snappen wij op zich wel. Als het alleen maar gaat over bezuinigingen, grote financiële zorgen en een somber perspectief dan valt het niet mee om er positieve woorden voor te vinden. 
Wij zouden zeggen: ‘ook bezuinigen doe je samen’ of ‘sociaal, ondernemend en in de toekomst financieel gezond’
Dit sluit aan bij zoals u ook schrijft in het voorwoord van de V&P nota: 
“op basis van ervaringen van de afgelopen jaren hebben wij vertrouwen in de samenwerking tussen raad en college bij deze lastige bestuurlijke afwegingen” 
Samenwerken dus ook aan bezuinigingen, en dat is hard nodig want we staan voor nogal wat uitdagingen de komende jaren.
Die lastige bestuurlijke afwegingen willen wij best samen met u maken maar onze fractie heeft het, vanaf het moment dat de V&P nota verscheen tot heden een lastig proces gevonden. Het was worstelen voor onze fractie om onder een forse tijdsdruk in ons kader stellende en controlerende rol te komen. 
Veel informatie en zoals gezegd, alles onder tijdsdruk en dan proberen om juiste beslissingen voor bezuinigingen te nemen. Wat is wijsheid? Wat is inzicht? U doet wel een aantal voorstellen in de bezuinigingen nota noem ik m maar even, maar dat gaat in hoofdzaak eigenlijk maar over een paar onderwerpen te weten cultuur, minimabeleid en subsidies.

Je hebt het idee dat er veel te kiezen valt maar eigenlijk is dat niet zo.

In militaire dienst moesten de voertuigen geschilderd worden en dan zei de sergeant: jongens, de wagen mag in alle kleuren geschilderd worden als het maar legergroen is. 
Zie ook ons amendement over de tekstaanpassing voor het bezuinigingspakket op hoofdlijnen brengen wij daarom in. Wij vinden dat zowel het nieuwe college als nieuwe raad maximaal de ruimte moet krijgen om alle afwegingen te maken. Omdat expliciet in het raadsvoorstel voorgesteld wordt in te stemmen met deze hoofdlijnen is het nodig de tekst betreffende dit onderwerp aan te passen.
Opgeteld kunnen we op bekende thema’s een aantal miljoenen bezuinigen maar hoe zit het met eventuele bezuinigingsmogelijkheden op de overige 110 miljoen euro in onze gemeentelijke begroting. 

Zoals ik al zei 3 vragen. Hoe staan we er voor? Waar staan we voor? Waar gaan we voor?
Hoe heeft het eigenlijk zover kunnen komen en wie neemt daar verantwoordelijkheid voor, zijn gedachten welke vaak bij mij opkomen. In datzelfde voorwoord van deze V&P nota kun je lezen dat vooral gewezen wordt naar de economische crisis van de afgelopen jaren. Maar is het ook niet zo dat in de vaart der volkeren ook Heerenveen in het verleden de lijn, het beleid heeft gekozen om ook, net als vele anderen, 10-tallen miljoenen te gaan lenen om grote projecten aan te kopen en te ontwikkelen?
We staan voor grote uitdagingen, moeilijke beslissingen en forse bezuinigingen. We moeten blijven gaan voor een betrouwbare overheid, een gezonde samenleving en duurzaam wonen, werken en leven in Heerenveen.
Kortom college: de ChristenUnie wil erg graag samen met u de juiste afwegingen maken maar dan wel over het totale pakket en met voldoende financiële stuurinformatie. (motie bij jaarrekening)
Bij de ChristenUnie zijn we optimistisch van aard en er is veel positiefs te melden als je alleen al weer kijkt naar bijvoorbeeld de bedrijvigheid. Wij zouden daarom het motto ‘door vertrouwen te geven, vertrouwen krijgen’ op het komende jaar van toepassing willen laten zijn. (Misschien kan het college dit nog overnemen.... we hebben er overigens geen motie voor gemaakt.)

Vertrouwen geven door een betrouwbare overheid te zijn, oog te hebben voor alles wat er in de Heerenveense samenleving plaatsvindt en daardoor vertrouwen krijgen van de burger. De burgers uit onze dorpen, 21 stuks in totaal. Dat lijkt mij een volwassen aantal dorpen voor een volwassen gemeente.
Bezuinigen is kiezen. Aan de hand van de twee genoemde thema’s, sociaal domein en overheidsfinanciën hebben we naar de voorgestelde bezuinigingen gekeken.
De ChristenUnie werkt mee aan bezuinigingen, maar stelt wel grenzen:

- Die posten die rechtstreeks te maken hebben met het lenigen van de nood van individuele burgers moeten zoveel mogelijk buiten schot blijven.

- Als het gaat om kerntaken van de overheid, zoals bijvoorbeeld veiligheid, is terughoudendheid bij het terugbrengen van het budget op zijn plaats.

Er is een grote valkuil wanneer een gemeente moet bezuinigen. De bezuinigingen worden een doel op zich en de mens achter de bezuinigingen wordt minder vaak gezien. Afgelopen maandag hebben wij aangegeven mee te kunnen in het beleid over het sociale domein maar wel met de nodige opmerkingen daarbij. Wij zullen de lijn van het college, zoals ook verwoord in deze V&P nota blijven toetsen
Ik rond af.
Van de gemeente Heerenveen verwachten wij dat zij een betrouwbare, goede rentmeester is van de beschikbare middelen.

De gemeente Heerenveen wordt geconfronteerd met enerzijds een drastische uitbreiding van het takenpakket, anderzijds met een ingrijpende bezuinigingsoperatie. Daarnaast zorgt de Wet (HOF) ervoor dat onze beleidsvrijheid ten aanzien van het doen van investeringen begrensd wordt. De verschillende maatregelen leggen samen een grote druk op het financieel beleid, zeker in Heerenveen. Meer dan ooit moet de gemeentelijke overheid zich ervan bewust zijn dat de middelen worden opgebracht door de hele samenleving. Alle burgers betalen mee, hetzij via de afdracht van de rijksoverheid, hetzij via de OZB.

De rijksoverheid draagt met een aantal zorg- en welzijnstaken weliswaar ook het budget over, maar heeft daarop een aanzienlijke korting toegepast. En door de ontwikkelingen op de woningmarkt staan ook de inkomsten uit de OZB onder druk. Dat geldt al evenzeer voor de opbrengsten uit grondverkoop.

De gemeente Heerenveen moeten daarom de tering naar de nering zetten. Helaas onder toezicht maar dat kan op dit moment niet anders.

Er zijn veel moties en amendementen ingediend. Alle indieners hebben zich bewust of onbewust de vraag gesteld: Wat is wijsheid? Wat is inzicht? De ChristenUnie heeft deze moties en amendementen getoetst aan onze visie op de thema’s en is zo op haar besluiten gekomen.
Wij zijn erg benieuwd naar de reactie van het college op de voorstellen van de raad.
