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Het voorstel is dat de raad de bestuursrapportage 2011, inclusief afwaardering van de gronden in het grondbedrijf, vaststelt. Het college legt verantwoording af over het eerste half jaar van 2011. Over heel 2011 lijkt er een resultaat van 65.000 euro te ontstaan en dat is positief. En het is altijd mooi om ergens positief over te zijn. De basis voor deze bestuursrapportage is natuurlijk de V&P nota welke is vastgesteld in juli. De controle-verklaring en het accountantsverslag van de gemeente Heerenveen gaf aan dat de gemeente Heerenveen een getrouw beeld geeft van de grootte en de samenstelling van zowel de baten en lasten en dat alle aspecten rechtmatig tot stand zijn gekomen. Dit beeld zien wij terug in deze bestuursrapportage.

Speciale aandacht is er voor het grondbedrijf in een voorstel van het college naar de raad. De gemeente Heerenveen is wat dat betreft niet uniek. Over alle gemeenten gerekend praat je over honderden miljoenen euro’s per jaar aan afwaardering van gronden. De ChristenUnie is positief gestemd over het voorspelde resultaat over 2011 maar wij merken soms betrekkelijk weinig over wat de miljoenen euro’s aan afwaardering nu werkelijk met mensen doet. Zijn we het gevoel over de werkelijke waarde van roerende en onroerende zaken niet een beetje kwijt geraakt? De wereld om ons heen spreekt van miljarden aan afwaardering dus dan vallen de miljoenen in Heerenveen wel wat mee. De waarde van veel zaken verdampt waar je bij staat. Of is het gewoon een prijs die je betaalt voor gemeentelijk ondernemerschap. Er is 5,1 miljoen aan krediet beschikbaar gesteld voor afwaardering van het stadiongebied en hier bovenop wordt de raad geadviseerd 3,43 miljoen euro extra toe te voegen aan een Voorziening ‘Verliezen Grondbedrijf’ als onafwendbare verliezen. Door dit deels te financieren met 2,75 miljoen uit de algemene reserve geblokkeerd treedt er met ingang van 2012 een negatief rente-effect op wat ten laste komt van de reguliere exploitatie. De totale voorziening verliezen grondbedrijf komt hiermee op 17,23 miljoen euro. Dit is onafwendbaar en is opgebouwd uit 4,1 miljoen in 2009, 4,6 miljoen in 2010 en 8,53 miljoen euro in 2011.

Totaal is er een financieringsbehoefte die oploopt naar 153 miljoen euro. Over 41 miljoen euro lopen we vooralsnog als gemeente een risico in de exploitatie.

Mijn vraag aan het college is dan ook wat kunnen we als raad de komende jaren nog verwachten? Kunt u een beeld schetsen? Ik kom er ook in mijn betoog over de themabegroting nog op terug.

Zoals ik al aan gaf is de bestuursrapportage 2011 op een duidelijke en transparante manier per thema uitgewerkt. Zelfs met toevoegingen van amendementen en moties uit de raadsvergadering van november 2010 en van juli 2011 en daar zijn wij blij mee.  Wij willen vanaf deze plaats onze waardering uitspreken voor het alle betrokkenen, het personeel, de werknemers van deze gemeente die meegewerkt hebben aan dit positieve resultaat. De werkelijke waarde van de gemeente Heerenveen zit hem in de mensen die er in wonen en werken 

Themabegroting 2012

De begroting voor 2012 is sluitend en daar is de ChristenUnie erg blij mee. De basis voor deze begroting is in hoofdlijnen te vinden in het collegeprogramma ‘sociaal en ondernemend, nu en in de toekomst’, ‘vertrouwen hebben en vertrouwen geven’ uit de V&P nota van 2010, en ‘van, door en voor de inwoners van Heerenveen’ uit de V&P nota van 2011.

Het zijn onzekere tijden en wat dat betreft is het altijd erg fijn toch een houvast te hebben als het gaat om de uitgezette lijn van de gemeente Heerenveen. En de uitwerking van deze lijn, de themabegroting ligt vanavond voor. Wij zien samen met de gemeentelijke organisatie dat het altijd weer een hele klus is een sluitende begroting te maken want er zijn zoveel onzekerheden. 

Neem nou alle financiële effecten op de gemeentelijke begroting welke veroorzaakt worden door het decentralisatieproces van de rijksoverheid voor de komende jaren, de gevolgen hiervan voor het gemeentefonds of het moeten inschatten van economische groei of de groei in werkgelegenheid maar ook de ontwikkeling in bijvoorbeeld de bijstandsuitgaven en niet te vergeten de risico’s in het grondbedrijf.

De thema begroting 2012 is gebaseerd op de besluitvorming rondom de V&P nota. Alle besluiten ten aanzien van forse bezuinigingen, beleidsintensiveringen, beheer van risico’s, ciska-voorstellen zijn er in verwerkt zo kunnen we lezen.

Belastingverhoging voor 2012 moet vooral gekoppeld worden aan de lastendruk per huishouden. De gehouden presentatie over de lastendruk heeft ons een goed overzicht gegeven van de ontwikkeling hiervan over de afgelopen jaren. De lokale lasten gaan voor een huishouden met een huurwoning 1,9% omhoog; dit is een verhoging van 7 euro 20 voor 2012. De totale lokale lastendruk is voor een huurwoning in 2012 nog steeds lager dan in 2007.

Een begroting is een financiële uitwerking van de bij de V&P nota vastgesteld beleid. De raad kan haar kaderstellende en controlerende rol uitvoeren.

Veel belangrijke zaken worden in het jaar 2012 doorgezet en beogen een aantal maatschappelijke effecten. De ChristenUnie beseft dat er door bezuinigingen voor veel zaken minder geld beschikbaar is. 

In mijn betoog in juli heb ik genoemd dat we als gemeente, als gemeenschap, moeten oppassen dat de ‘eigen verantwoordelijkheid’ van de burger niet gaan gebruiken als legitimatie van bezuinigingen en verschuivingen van sociale verantwoordelijkheden van de overheid naar de burgers. Overheid wees een schild voor de zwakken, biedt ondersteuning voor vrijwilligerswerk, faciliteer zorg en solidariteit. Bepaalde voorzieningen zou je niet langer via de lokale overheid kunnen aanbieden maar je zou deze voorzieningen als overheid nog wel kunnen financieren. De faciliterende overheid. 

Alle 6 thema’s zijn stuk voor stuk belangrijk maar op thema 4 (Heerenveen bevordert meedoen) wordt ruim 32 miljoen uitgegeven aan zaken die vooral met de oproep en het programma van de ChristenUnie te maken hebben en dat stemt ons tevreden. 

In de V&P nota hebt u aangegeven dat bewoners van Heerenveen aangesproken gaan worden op hun ontwikkelkracht en zelfredzaamheid en dat de gemeente Heerenveen een andere bestuursstijl heeft aangenomen. Graag nog een reactie van het College op welke thema’s wij deze ontwikkelkracht, zelfredzaamheid en de andere bestuursstijl in deze begroting terug kunnen vinden.

Onze grote zorg zit hem in de afwaarderingen in het Grondbedrijf en dan vooral ook nu de effecten daarvan in deze themabegroting. Wij snappen dat we dit, als onafwendbaar gegeven, moeten afwaarderen maar wij vinden het soms moeilijk te duiden welke waarde deze euro’s hebben en of wij dan daar ook allerlei andere zaken voor hadden kunnen regelen en misschien wel bepaalde bezuinigingen niet hadden hoeven doorvoeren of bepaalde lasten niet hadden hoeven verzwaren. Kaal geredeneerd trekken we in 2011 een extra 2,7 miljoen euro uit de algemene reserve geblokkeerd; dit levert een rentederving op van 110.000 euro wat weer ten laste komt van een met de V&P nota beschikbaar gesteld krediet. Blijft over voor mogelijke afwaardering in 2012 een 90.000 euro De ChristenUnie denkt dat dit niet toereikend is en dat we straks in 2012 opnieuw, misschien wel in november van dat jaar geconfronteerd worden met nieuwe onafwendbare verliezen. 

Dit zou wat ons betreft eerder bij de raad bekend moeten zijn.

Conclusies van de themabegroting zijn ons niet helder genoeg en het blijft een grote mate van koffiedik kijken.

We hadden een motie voorbereid om tot een tijdige uitwerking van verschillende scenario’s van de risico’s van het grondbedrijf te komen. En gelukkig was daar net op tijd een brief. Een brief van de gemeente over sturen op financieel perspectief en risico’s. Wij zijn erg ingenomen met het instellen van een stuurgroep financiën welke een structurele toets op financiële risico’s gaat toepassen.

Per 31 december 2011 hebben we een voorziening opgebouwd van 17,23 miljoen euro waarvan er dit jaar 8,5 miljoen euro is toegevoegd als onafwendbaar.

Graag zou ik in tweede termijn van de andere fracties maar ook van het college willen horen of zij ook verwachten dat er in 2012 grote onafwendbare verliezen in het grondbedrijf zullen zijn en of februari een haalbare tijd is om de raad over de risico-inventarisatie te informeren.

