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Beschouwingen bij de Kaderbrief 2011

Vz. Uit diverse uitlatingen van GS hebben wij begrepen dat de voorliggende kaderbrief niet zozeer gezien moet worden als een financieel stuk, maar als een voorstel op basis van uitgangspunten. Ook in de aanbiedingsbrief wordt niet meer en niet minder van ons gevraagd om in te stemmen met de uitgangspunten zoals verwoord in de Kaderbrief.

Na enig zoekwerk zijn die uitgangspunten te vinden in de Kaderbrief.

 Het college begint zijn presentatie van de kaderbrief met het tellen van de zegeningen.  De bereikte resultaten van de afgelopen 3 jaar worden op een rij gezet. Ik noem er een paar. Het vaststellen van een Uitvoeringsagenda voor het Streekplan; het binnenhalen van rijksgelden in het kader van het RSP; en het oplossen van knelpunten in het Openbaar Vervoer, zijn wat ons betreft waardevolle zaken. Maar wat ons, als fractie van de ChristenUnie vooral aanspreekt zijn de zaken die te maken hebben met milieu en duurzaamheid, zoals de inzet op duurzame brandstoffen in het Openbaar Vervoer en de verbetering van de waterkwaliteit in zijn totale breedte binnen de Friese boezem.  In deze  Kaderbrief spreekt het college uit, bestaande cofinancieringsinstrumenten als het FYLG steeds meer in te willen zetten als provinciale aanjaagbudgetten. Wij onderschrijven dat.  In dat kader vragen wij uw aandacht voor de visserijgemeenschappen in onze Provincie. Vanuit  het Europees Visserijfonds ligt europees geld op de plank om te investeren in duurzame ontwikkeling van visserijgebieden. Dat geld is te benutten, mits  Fryslân budget vrijmaakt voor cofinanciering. De ChristenUnie is van mening dat visserij in Fryslân deze steun ook verdient. Andere kustprovincies          ( Zeeland, Flevoland, Groningen, Noord en Zuid-Holland) hebben zich hier  inmiddels positief over uitgesproken. Fryslân blijft nog achter. En dat is jammer want er ligt een pasklare ontwikkelingsstrategie voor de Friese visserijgemeenschappen te wachten op budget. Deze ontwikkelingsstrategie is in nauw overleg met de kustgemeenten tot stand gekomen en richt zich juist op de verbreding en verduurzaming van visserijactiviteiten om zo de sector te helpen overleven.  In het voorwoord van deze beleidsnota zegt gedeputeerde Konst dat de ontwikkelingsstrategie onderdeel kan worden van de nieuwe Strategie Vitaal Platteland 2010-2013. Die zou medio 2010 aan de Staten worden aangeboden maar daarin is vertraging opgetreden. Onze vraag is: Waarom hebben PS die Ontwikkelingsstrategie niet gekregen?  Maakt visserij inderdaad onderdeel uit van de nieuwe Strategie Vitaal Platteland 2010-2013? Heeft uitstel van de nieuwe Strategie Vitaal Platteland consequenties voor het binnenhalen van het Europese geld?
Het college stelt dat we op weg zijn om een groot deel van de provinciale milieudoelen te halen. Voorzitter, het klinkt ontevreden, maar toch willen we hier stellen dat we het jammer vinden dat hier niet staat dat alle milieudoelen worden gehaald. Mogen we van het college horen welke wel en welke niet? 

Vz. We mogen constateren dat er een groei heeft plaatsgevonden in het aantal banen in de recreatief toeristische sector. We nemen aan daaruit te mogen concluderen dat er ook een groei heeft plaatsgevonden in het aantal toeristen dat naar onze provincie komt om hier hun vakantie door te brengen. Klopt die veronderstelling? Ook in de kennisintensieve werkgelegenheid, waaronder de watertechnologie is het aantal banen gegroeid. Het college trekt daaruit de conclusie dat daardoor ook werkgelegenheid is en wordt gecreëerd voor hoogopgeleide jongeren in onze provincie. Onze fractie vindt dat een goede ontwikkeling. Het biedt perspectief voor de toekomst.

Het college benoemd dat in de toeristische en culturele sector een aantal forse investeringen zijn gedaan. Wij hopen dat deze investeringen ook rendement op zullen brengen.

Wat betreft de jeugdzorg scoort Fryslân relatief goed. Het college somt een aantal zaken  op die zijn gerealiseerd, waaronder de pilot gezinscoaches, die borging heeft gekregen binnen de sector. Is, wat dat laatste betreft, daarmee de provinciale verantwoordelijkheid gestopt of hebben wij nog een traject te gaan waarin wij financiële verantwoordelijkheid hebben? Onze fractie is blij met de afname van de wachtlijsten. Wat dat betreft heeft het landelijke en mede daardoor ook het provinciale beleid resultaat geboekt.  We spreken de wens uit dat een nieuwe regering ook weer zal voorzien in een ministerie van Jeugd en Gezin, zodat dit beleid ook geconsolideerd kan worden. Het college geeft aan in de komende periode in te willen zetten op doelrealisatie vanuit de daartoe bestaande doeluitkeringen, zonder aanvulling uit eigen provinciale middelen. Dit streven kunnen wij ondersteunen, maar dat mag niet leiden tot een terugval naar de oude situatie. Wij dienen  daartoe een motie in waarin we het college oproepen een krachtig signaal af te geven naar de kabinetsformateur om in de nieuwe kabinetsperiode deze twee zaken te borgen (MOTIE)

De ChristenUniefractie steunt het college in de opvatting dat we geen nieuw beleid meer in gang moeten zetten, maar de komende tijd moeten gebruiken voor het realiseren van vastgesteld beleid, om  daarmee een  nieuw aan te treden college de ruimte te geven haar eigen beleidsafwegingen te maken. 

 Vz.  Voor de komende jaren moet rekening worden gehouden met een fikse korting in het kader van het Bestuursakkoord Rijk-Provincies 2008-2011. Daar bovenop komen nog de aanvullende bezuinigingen van het rijk per 2012, waarbij nog niet duidelijk is welke verdeelsleutel daarbij gehanteerd zal worden. De ChristenUnie-fractie vraagt zich af of daarbij onze Pake en Beppe jilden van invloed kunnen zijn op de hoogte van de korting.  Mocht dat zo zijn dan is de vraag of het wijs is in de toekomst veel geld te stoppen in het waardevast houden van de Nuon-gelden.

 Onze fractie vindt het verstandig dat het college voornemens is om de kortingen, voor zover ze betrekking hebben op de uitvoering van rijkstaken niet te compenseren. Wij delen het gevoel van het college dat de eenzijdig van rijkswege aangezegde kortingen als onevenredig worden ervaren.

Het college is in de afgelopen periode begonnen met het anticiperen op de decentralisatieagenda. Een nieuwe taakverdeling tussen overheden zal er toe leiden dat ook de provincie zich moet bezinnen op haar kerntaak. Binnenkort hebben we daarover een Takendiscussie waarin we als fracties aan kunnen geven welke taken we als  provincie eventueel af moeten stoten en welke we moeten behouden en zo nodig versterken. Dat wordt geen gemakkelijke opgave. We willen daar nu niet teveel op vooruitlopen, maar hier wel aangeven dat de fractie van de ChristenUnie hecht aan een provincie waar oog is voor de zwakke en behoeftige mensen in onze maatschappij.  De Maatschappelijke organisaties spelen op dat punt een belangrijke rol en zullen zeker betrokken moeten blijven bij de Takendiscussie en de uitvoering van de decentralisering.

De commissie Lodders had een eind moeten maken aan de discussie over het nut en de noodzaak van de provincie. Dat is allerminst het geval. De ChristenUnie wil ook bij deze gelegenheid aangeven dat wat haar betreft die structuurdiscussie niet moet worden gevoerd. Een uitzondering daarop betreft de Randstad. Wij zullen ons inzetten voor volledige decentralisatie en een robuust eigen belastingdomein voor Fryslân. Opheffen van de provincie is wat ons betreft niet aan de orde. 

Het zal u niet verbazen voorzitter,  dat onze fractie ingenomen is met de structuurversterking in het kader van het armoedebeleid. Wij achten dat een waardevolle ontwikkeling die hopelijk in de komende tijd zijn vruchten af zal werpen. Belangrijk is dat we hierin uitsluitend een regierol vervullen en ons niet inhoudelijk met armoedebeleid bezighouden.

De dynamiek in het lokaal bestuurlijk landschap van Fryslân noopt ons ertoe ook daar de regie in handen te nemen.  De provincie dient hierin echter weloverwogen te opereren. Initiatieven dienen van onderop te komen en moeten worden gewogen op de gevolgen, ook voor omliggende gemeenten. Daar waar nodig dient de provincie bij te sturen, echter niet zonder de betrokken gemeenten.  Deze gemeenten mogen, nee moeten in nauw overleg met de provincie komen tot een acceptabele keus voor alle partijen.  Het principe “van onderen op”heeft tot nu toe teveel onduidelijkheid opgeleverd. Een duidelijke definiëring van dit begrip lijkt ons zinvol, om te voorkomen dat nog meer verkeerde verwachtingen worden gewekt.

Op het terrein van taal en cultuur zijn in de afgelopen periode een aantal waardevolle zaken gerealiseerd. Daarbij valt niet alleen te denken aan de beleidszaken die door het college zijn gerealiseerd, maar ook aan de acties die het Steatekomitee Frysk heeft gevoerd t.a.v. de borging van de Friese taal in de grondwet en de omissie in de wet OKE  t.a.v. het gebruik van het Frysk in de peuterspeelzalen en de kinderopvang. Beide niet zonder resultaat, en dat mag hier ook wel eens genoemd worden.  Het college is voornemens in de komende tijd gebruik te maken van de decentralisatie van Rijkstaken om ons Fries-eigen profiel te versterken. Een loffelijk streven waar wij graag onze steun aan geven. De noodzaak en voorwaarde dat het Rijk dan ook de middelen mee decentraliseert is evident.

Voorzitter, de eigen organisatie kan niet worden ontzien bij het zoeken naar ruimte voor bezuinigingen. Logisch en onontkoombaar lijkt ons. Het college wil in ieder geval  bewegen naar een optimalere verhouding tussen beleidsuitvoeringskosten en organisatiekosten. Dit zal, naast de te verwachten uitkomsten van de takendiscussie, flinke gevolgen hebben voor onze eigen organisatie. Het is goed daar nu al op te anticiperen. De voorgestelde bezuiniging van € 6 miljoen voor 2011, vooruitlopend op een grote bezuinigingstaakstelling per 2015 heeft onze steun.

Tot slot voorzitter;  de afgelopen drie jaar hebben we fors geïnvesteerd in de drie pijlers minsken, wurk en omjouwing. Vanaf 2011 moeten we de bakens verzetten, maar voor de ChristenUnie blijven deze drie pijlers van wezenlijk belang. We hebben immers in al ons beleid te maken met minsken. Daaruit vloeit onlosmakelijk voort dat er ook wurk voor deze minsken moet zijn en dat over de omjouwing moet worden gewaakt. Wij zijn ons ervan bewust dat we niet in staat zijn iedereen in alles tevreden te stellen. Er zullen keuzes gemaakt moeten worden, maar in het maken van deze keuzes willen wij ons laten leiden door Bijbelse waarden en vragen we God om Zijn wijsheid en Zijn zegen. 

