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	De Staten, in vergadering bijeen op

Overwegende dat;

· de provinciale doelstelling er op gericht is om in 2020 16% van het energieverbruik duurzaam op te wekken en in 2050 onafhankelijk te zijn van fossiele energiebronnen;
· daarvoor verschillende vormen van duurzame energieproductie nodig zijn zoals windenergie op land, zonnestroom, warmte en energie uit biomassa; 
· de provincies en het Rijk afspraken hebben gemaakt over windenergie op het land, waarbij Fryslân 530,5 MW bij zal dragen aan de landelijke doelstelling van 6000 MW; 
· het college ervoor heeft gekozen een knip te maken tussen het toestaan van windmolens in het IJsselmeer en op het vasteland van Fryslân;
· door het Comité Hou Fryslân Mooi, de Friese Milieufederatie en het Platform Duurzaam Fryslân een voorstel is gedaan om via een proces vanuit de samenleving 
te onderzoeken waar draagvlak is voor mogelijke locaties voor windmolens op het vasteland;
· voor dit voorstel voldoende politiek draagvlak aanwezig is en dat het oorspronkelijke idee om van bovenaf gebieden aan te wijzen voor windmolens wordt losgelaten;
· de uitgangspunten ten aanzien van draagvlak, participatie en sanering uit de ontwerp structuurvisie bij dit alles in tact blijven;
· de Staten in april 2014 de structuurvisie vaststellen waarin gebieden voor windenergie voor het IJsselmeer worden vastgelegd;


	Besluiten dat;

1. onderzoek naar draagvlak voor mogelijke locaties voor windmolens op het vaste land alleen zinvol is als, bij een positieve uitkomst van het onderzoek, plaatsing van een substantieel deel van de windmolens op het vaste land ook daadwerkelijk wordt gerealiseerd.

2. het college op te dragen het proces vanuit de samenleving volgens dit uitgangspunt in te richten;



	en gaan over tot de orde van de dag
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